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Table 1. Demographics and Social History 

Demographics    

 

 

Case 

(N=62) 

Control 

(N=119) 

p-value 

Age   0.61 

     18-<30 6(9.7) 16(13.4)  

     30-<40 4(6.5) 11(9.2)  

     40-<50 5(8.1) 12(10.1)  

     50-<60 20(32.3) 26(21.8)  

     60-<70 16(25.8) 24(20.2)  

     70-<80 10(16.1) 24(20.2)  

     ≥80 1(1.6) 6(5.0)  

Mean Age 55.2 55.4 0.94 

Sex (Male) 42(67.7) 70(58.8) 0.24 

Hispanic or Latino 5(8.1) 2(1.7) 0.10 

Self-Identified Race/Ethnicity*    

  Caucasian/White 52(83.9) 99(83.2) 0.91 

  African American/Black 8(12.9) 17(14.3) 0.80 

  Asian 0(0.0) 2(1.7) 0.55 

  Declined to answer or don’t know 2(3.2) 2(1.7)  

    

Marital status†   0.92 

Never married 9(14.8) 22(18.5)  

Living with a partner 1(1.6) 2(1.7)  

Married 38(62.3) 73(61.3)  

Widowed 4(6.6) 10(8.4)  

Separated 2(3.3) 2(1.7)  

Divorced 7(11.5) 10(8.4)  

Highest grade completed in school   0.36 

    Did not complete high school 4(6.6) 7(5.9)  

    High school graduate  15(24.6) 17(14.3)  

    Some college 11(18.0) 23(19.3)  



    Bachelor 12(19.7) 32(26.9)  

    Graduate or more 18(29.5) 40(33.6)  

    Declined to answer 1(1.6) 0(0.0)  

Insurance§      

  No Insurance 1(1.6) 0(0.0) 0.34 

  Private, including military 46(74.2) 90(75.6) 0.83 

  Medicare/Medicare Part B 15(24.2) 39(32.8) 0.23 

  Medicaid 7(11.3) 8(6.7) 0.29 

 

Social History*    

Have you ever smoked cigarettes in your life?   0.032 

Never used 29(47.5) 80(67.2)  

Former use 28(45.9) 32(26.9)  

Current use 4(6.6) 7(5.9)  

Have you ever smoked cigars in your life?   0.87 

Never used 58(95.1) 111(93.3)  

Former use 3(4.9) 6(5.0)  

Current use 0(0.0) 2(1.7)  

Have you ever smoked pipe tobacco?    0.99 

Never used 59(96.7) 116(97.5)  

Former use 1(1.6) 2(1.7)  

Current use 1(1.6) 1(0.84)  

Weekly average consumption of alcohol beverages*  2.8±4.6 2.1±3.0 0.21 

Values presented as Mean ± SD, or N (column %). 

p-values based on: t-test, Pearson's chi-square test, or Fisher's Exact test. 

* One control self-identified two races 

*In the past year, how many beverages with alcohol do you drink in a typical week?  

†*Missing information on one case patient: alcohol consumption, marital status, education, or public assistance. 

‡AFDC: Aid to Families with Dependent Children; SNAP: Supplemental Nutrition Assistance Program  

§ Patient can have more than one type of insurance 

 


